由于格式问题此试题可能会出现乱码的情况

为了方便您阅读请点击右上角的全屏查看
2018威海市中考地理压轴题
一、选择题（20分）

1．（1分）下列关于地球大小的说法，错误的是（　　）

A．平均半径6371千米

B．沿文登（37°N）所在纬线圈向东绕地球一周约4万千米

C．在赤道纪念碑处，“坐地日行八万里”

D．表面积5.1亿平方千米

2．（1分）下列关于东半球的经度范围表示正确的是（　　）

A．从0°向东到180°之间
B．从20°W向西到160°E

C．从20°E向东到160°E之间
D．从20°W向东到160°E

3．（1分）下列选项中，A、B、C、D所示的地形部位名称排序与图序相符的是（　　）
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A．①山谷 ②鞍部 ③山脊 ④山峰
B．①山谷 ②山顶③鞍部④山脊

C．①山谷 ②山脊 ③山峰 ④鞍部
D．①山脊 ②山谷③山峰④鞍部

4．（1分）地理课堂上，小玲和小明在争论地球自转和公转的问题，下面是他们的结论，其中正确的是（　　）

A．方向不同

B．公转和自转周期相同

C．都围绕太阳转

D．公转产生四季，自转导致昼夜更替

5．（威海中考地理）（1分）一年中，文登市白昼最长的一天是（　　）

A．5月1日
B．6月1日
C．7月1日
D．8月1日

6．（1分）今天（11月7日）太阳直射点在哪个半球，往哪个方向移动（　　）

A．北半球 往南移动
B．北半球 往北移动

C．南半球 往南移动
D．南半球 往北移动

7．（1分）在地球五带中，既无太阳直射又无极昼极夜的是（　　）

A．热带
B．南、北温带
C．北寒带
D．南寒带

8．（1分）教室里贴有4幅大小一样的地图，按比例尺由大到小排列的是（　　）

①世界地图     ②中国地图    ③山东地图    ④文登地图．

A．①②③④
B．④③②①
C．①②④③
D．④③①②
9．（1分）在比例尺为[image: image2.png]


的中国地图上，测出北京到上海之间的直线距离是11厘米，实际两地之间的直线距离是多少？（　　）

A．100千米
B．1100千米
C．1100米
D．110千米

10．（1分）星期天，初一（4）班小明同学要去文登市图书馆借书，不知如何乘车，应选择哪幅地图查询最合理？（　　）

A．中国政区图
B．文登市交通图
C．文登市地形图
D．中国交通图

11．（1分）关于下图中等高线图的说法，正确的是（　　）
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A．甲乙两山的相对高度是170千米

B．CD是山谷，EF是山脊

C．G是陡崖，A是鞍部

D．CD和EF都是山谷

12．（1分）沿某一方向最能直观地表示地势的起伏和坡度的陡缓（　　）

A．等高线地形图
B．等深线地形图

C．地形剖面图
D．分层设色地形图

13．（威海中考地理）（1分）世界上海陆面积比例是（　　）

A．各占一半    
B．三分之二陆地

C．四分之一海洋
D．三分陆地七分海洋

14．（1分）下列地理事物中，为亚洲和非洲分界线的是（　　）

A．乌拉尔山脉
B．巴拿马运河
C．苏伊士运河
D．白令海峡

15．（1分）世界上面积最大的大洲和大洋分别是（　　）

A．亚洲、大西洋
B．非洲、太平洋
C．非洲、大西洋
D．亚洲、太平洋

16．（1分）下列观点不符合板块学说的是（　　）

A．地球表层是由板块拼合而成

B．六大板块在不断运动着

C．板块与板块交界地带，地壳比较稳定

D．火山、地震多集中在板块交界地带

17．（1分）文登市某中学地理兴趣学习小组，测得学校某天8时、14时、20时、2时的气温分别为6°C、16°C、14°C、4°C．据此回答，该中学该日的平均气温是（　　）

A．10°C
B．14°C
C．16°C
D．8°C

18．（1分）下天气符号中，表示沙尘暴的是（　　）
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19．（1分）如图是某地平均气温分布图，由图可判断该地在（　　）
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A．北半球
B．南半球
C．北极
D．赤道

20．（1分）下面四幅图中，地球自转方向正确的是（　　）

　

	A．[image: image9.png]



	B．[image: image10.png]



	C．[image: image11.png]
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二、综合题（50分）

21．（威海中考地理）（9分）读图，完成下列要求．

（1）写出A、B两点的经纬度

A：　   　，　   　

B：　   　，　   　

（2）A点在东西半球的　   　半球，

在南北半球的　   　半球．

B点在东西半球的　   　半球，

在南北半球的　   　半球．

（3）A点在B点的　   　方向．

（4）A、B两点中位于低纬度的是　   　，

位于温带的是　   　．
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22．（11分）读地球公转示意图，完成下列要求．

（1）地球自转一周所用的时间为　   　，公转一周所用的时间为　   　．

（2）当地球位于B位置时，太阳光直射的纬线是　   　，此时为　   　 前后，我国昼夜的长短情况是　   　．

（3）当地球上各地昼夜等长时，地球位于　   　 和　   　点．

（4）7月3日我们放暑假时，昼夜长短的情况是　   　．

（5）今天是11月7日地球公转

在　   　之间，昼夜长短情况　   　，昼夜长短的变化是　   　．
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23．（威海中考地理）（17分）读七大洲，四大洋分布图，回答．
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（1）写出图中字母代表的大洲和大洋

大洲A　   　、B　   　C　   　、

D　   　、E　   　、F　   　、

G　   　、

大洋：a　   　、b　   　、

c　   　、d　   　、

（2）苏伊士运河位于字母　   　处，字母N表示的是　   　运河．

（3）A洲和B洲的分界线是　   　、　   　、里海　   　、　   　土耳其海峡．

24．（13分）读“板块运动示意图”，回答下列问题．

（1）板块学说认为，由岩石组成的地球表层并不是整体一块，而是分为　   　大板块．写出图中板块的名称：

A　   　B　   　C　   　D　   　E　   　F　   　

（2）各大板块处于不断运动之中．一般来说，板块内部地壳比较　   　，板块与板块交界地带，地壳比较　   　．

（3）喜马拉雅山是　   　板块和　   　板块碰撞挤压而成的．

（4）澳大利亚所在的板块是　   　，几乎全部位于海洋的板块是　   　．
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威海中考地理参考答案与试题解析

　

一、选择题（20分）

1．（1分）下列关于地球大小的说法，错误的是（　　）

A．平均半径6371千米

B．沿文登（37°N）所在纬线圈向东绕地球一周约4万千米

C．在赤道纪念碑处，“坐地日行八万里”

D．表面积5.1亿平方千米

【考点】12：地球的大小．

【分析】经过测量，地球的极半径为6357千米，赤道半径为6378千米，地球的平均半径为6371千米，地球表面积为5.1亿平方千米，最大周长约4万千米．

【解答】解：赤道的长度约4万千米，37°N纬线的长度不足4万千米，选项B叙述错误，符合题意，选项ACD叙述正确，不符合题意．

故选：B．

【点评】本题考查地球的大小，熟记课本知识点解答即可．

　

2（威海中考地理）．（1分）下列关于东半球的经度范围表示正确的是（　　）

A．从0°向东到180°之间
B．从20°W向西到160°E

C．从20°E向东到160°E之间
D．从20°W向东到160°E

【考点】1I：南北半球和东西半球的划分．

【分析】东西半球的划分是以20°W和160°E组成的经线圈为界，东半球的经度范围为20°W→0°→160°E，西半球的经度范围为160°E←180°←20°W．

【解答】解：东半球的经度范围为20°W→0°→160°E，选项ABC不符合题意．

故选：D．

【点评】本题考查东西半球的划分界线，理解解答即可．

　

3．（1分）下列选项中，A、B、C、D所示的地形部位名称排序与图序相符的是

（　　）
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A．①山谷 ②鞍部 ③山脊 ④山峰
B．①山谷 ②山顶③鞍部④山脊

C．①山谷 ②山脊 ③山峰 ④鞍部
D．①山脊 ②山谷③山峰④鞍部

【考点】29：等高线地形图的判读．

【分析】在等高线地形图上，等高线闭合且等高线数值中间高四周低则为山顶；两山顶之间相对低洼的部位为鞍部；等高线闭合且等高线数值中间低四周高则为盆地；等高线向海拔低处凸为山脊；等高线向海拔高处凸为山谷，等高线重合的地方为陡崖．等高线越密集，表示坡度越陡，等高线越稀疏，表示的坡度越缓．

【解答】解：读图可知，①图中A处等高线向海拔高处凸，为山谷；②图中B位于两山顶之间相对低洼的部位，为鞍部；③图中C处等高线向海拔低处凸，为山脊；④图中D处等高线闭合且等高线数值中间高四周低，为山顶或山峰．综上所述，故选项A符合题意．

故选：A．

【点评】本题考查等高线地形图的判读，掌握各种地形的判读方法后，理解解答即可．

　

4．（1分）地理课堂上，小玲和小明在争论地球自转和公转的问题，下面是他们的结论，其中正确的是（　　）

A．方向不同

B．公转和自转周期相同

C．都围绕太阳转

D．公转产生四季，自转导致昼夜更替

【考点】17：昼夜长短变化和四季形成的基本原理．

【分析】（威海中考地理）地球绕着地轴不停地旋转叫地球自转，自转一周是一天；地球自转的方向为自西向东，地球自转产生的地理现象是昼夜交替、日月星辰的东升西落和时间差异．地球绕着太阳不停地旋转叫地球公转，公转一周是一年；地球公转的方向是自西向东．地球公转产生的地理现象有昼夜长短的变化、四季的变化、太阳直射点的变化、地球上五带的划分等．

【解答】解：地球绕着地轴不停地旋转叫地球自转，地球绕着太阳不停地旋转叫地球公转；地球自转一周是一天；地球公转一周是一年；地球自转和公转的方向都是自西向东的；地球自转产生了昼夜交替，公转产生了四季的变化．故选项D符合题意．

故选：D．

【点评】本题考查了地球运动产生的地理现象，属于基础题．

　

5．（1分）一年中，文登市白昼最长的一天是（　　）

A．5月1日
B．6月1日
C．7月1日
D．8月1日

【考点】17：昼夜长短变化和四季形成的基本原理．

【分析】地球的公转方向是自西向东的，当太阳光直射在南回归线上时，这一天称为冬至日，为12月22日，北半球昼短夜长，北极圈以内地区有极夜现象；当太阳光直射在北回归线上时，这一天称为夏至日，为6月22日，北半球昼长夜短，北极圈以内地区有极昼现象；当太阳光第一次直射在赤道上时，这一天称为春分日，为3月21日，全球昼夜平分；第二次直射在赤道上时为秋分日，为9月23日，全球昼夜平分．

【解答】解：一年中，文登市白昼最长的一天是夏至日，即6月22日，7月1日最接近夏至日，其白昼最长．

故选：C．

【点评】本题考查白昼时间的长短问题，理解解答简单．

　

6．（1分）今天（11月7日）太阳直射点在哪个半球，往哪个方向移动（　　）

A．北半球 往南移动
B．北半球 往北移动

C．南半球 往南移动
D．南半球 往北移动

【考点】17：昼夜长短变化和四季形成的基本原理．

【分析】地球围绕太阳公转时，地轴与公转轨道的平面成66.5°的固定倾角，这就使得一年内太阳光线的直射点有规律地在南北回归线之间移动．当太阳光直射在南回归线上时，为北半球的冬至日，日期12月22日前后，北半球昼最短夜最长，北极地区出现极夜现象；当太阳光直射在北回归线上时，为北半球夏至日，日期为6月22日前后，北半球昼最长夜最短，北极地区出现极昼现象；当太阳光第一次直射在赤道上时，为北半球的春分日，日期为3月21日前后，此时全球昼夜平分；当太阳第二次直射在赤道上时，为北半球的秋分日，日期为9月23日前后，此时全球昼夜平分．

【解答】解：北半球的秋分日，日期为9月23日前后，太阳直射赤道，此时全球昼夜平分；北半球的冬至日，日期12月22日前后，太阳直射南回归线，北半球昼最短夜最长，北极地区出现极夜现象；11月7日太阳直射在赤道和南回归线之间，即太阳直射在南半球，且往南移动．故选项C符合题意．

故选：C．

【点评】本题考查了地球公转产生的地理现象，结合图示记忆解答．

　

7．（威海中考地理）1分）在地球五带中，既无太阳直射又无极昼极夜的是（　　）

A．热带
B．南、北温带
C．北寒带
D．南寒带

【考点】1G：地球上的五带名称和范围．

【分析】人们根据太阳热量在地表的分布状况，把地球表面划分为热带、北温带、南温带、北寒带和南寒带五个温度带．热带的纬度范围是23.5°N﹣23.5°S，北温带的纬度范围是23.5°N﹣66.5°N，北寒带的纬度范围是66.5°N﹣90°N，南温带的纬度范围是23.5°S﹣66.5°S，南寒带的纬度范围是66.5°S﹣90°S；热带有阳光直射现象，寒带有极昼极夜现象，温带既无阳光直射也无极昼极夜现象．

【解答】解：热带有阳光直射现象，南北寒带有极昼极夜现象，南北温带既无阳光直射也无极昼极夜现象．

故选：B．

【点评】本题考查地球五带的特点，牢记即可．

　

8．（1分）教室里贴有4幅大小一样的地图，按比例尺由大到小排列的是（　　）

①世界地图     ②中国地图    ③山东地图    ④文登地图．

A．①②③④
B．④③②①
C．①②④③
D．④③①②
【考点】23：比例尺大小与地图内容详略的关系．

【分析】比例尺是表示图上距离比实地距离缩小的程度．在图幅相同的条件下，比例尺越大，表示的范围越小，内容越详细；比例尺越小，表示的范围越大，内容越简略．

【解答】解：在图幅相同的条件下，比例尺越大，表示的范围越小，内容越详细；比例尺越小，表示的范围越大，内容越简略．世界地图、中国地图、山东地图和文登地图所表示的范围大小不同，四幅地图的范围由大到小排列为：世界地图＞中国地图＞山东地图＞文登地图，所以选用比例尺由大到小排列为：文登地图＞山东地图＞中国地图＞世界地图．

故选：B．

【点评】本题考查了比例尺大小与范围、内容详略之间的联系．

　

9．（1分）在比例尺为[image: image18.png]


的中国地图上，测出北京到上海之间的直线距离是11厘米，实际两地之间的直线距离是多少？（　　）

A．100千米
B．1100千米
C．1100米
D．110千米

【考点】22：地图上的比例尺应用．

【分析】比例尺是图上距离比实地距离缩小的程度．
【解答】解：根据比例尺=图上距离/实际距离，则实际距离=图上距离/比例尺=1/10000000=110000000厘米=1100千米．
故选：B．

【点评】在计算比例尺时，要注意单位的换算．

　

10．（1分）星期天，初一（4）班小明同学要去文登市图书馆借书，不知如何乘车，应选择哪幅地图查询最合理？（　　）

A．中国政区图
B．文登市交通图
C．文登市地形图
D．中国交通图

【考点】2C：电子地图和影像地图．

【分析】根据各种地图的作用来解答．

【解答】解：在庞大的地图家族中，有自然地图和社会经济地图．自然地图包括地形图、气候图、水文图、植被图等，社会经济地图包括工业图、农业图、商业图、交通图、人口分布图等．日常生活中，我们应根据实际需要选择合适的地图．小明同学要去文登市图书馆借书，不知如何乘车，应选择文登市交通图．

故选：B．

【点评】此题考查了在不同情况下如何选择合适的各类地图，常见基础题．

　

11．（威海中考地理）（1分）关于下图中等高线图的说法，正确的是（　　）

[image: image19.png]



A．甲乙两山的相对高度是170千米

B．CD是山谷，EF是山脊

C．G是陡崖，A是鞍部

D．CD和EF都是山谷

【考点】29：等高线地形图的判读．

【分析】在等高线地形图上，等高线闭合且等高线数值中间高四周低则为山顶；两山顶之间相对低洼的部位为鞍部；等高线闭合且等高线数值中间低四周高则为盆地；等高线向海拔低处凸为山脊；等高线向海拔高处凸为山谷；几条海拔高度不同的等高线重合的部位是陡崖．等高线稀疏，坡度平缓；等高线密集，坡度较陡．

【解答】解：读图可知，甲山的海拔高度为1150米，乙山的海拔高度为1320米，两山的相对高度是1320米﹣1150米=170米；故A错误．

CD线处等高线向海拔低处凸，为山脊；EF线处等高线向海拔高处凸，为山谷；故B、D都错误．

G处为几条海拔高度不同的等高线重合的部位，是陡崖；A处位于两山顶之间相对低洼的部位，为鞍部；故正确C．

故选：C．

【点评】本题考查了等高线地形图的判读，读图理解解答即可．

　

12．（1分）沿某一方向最能直观地表示地势的起伏和坡度的陡缓（　　）

A．等高线地形图
B．等深线地形图

C．地形剖面图
D．分层设色地形图

【考点】29：等高线地形图的判读．

【分析】地形剖面图能直观地表示地面上沿某一方向地势的起伏和坡度的陡缓，是沿地表某一直线方向上的垂直剖面图，以显示剖面线上断面地势起伏状况．地形剖面图是在等高线地形图的基础上绘制的，能够直观反映地形高低起伏的状况．

【解答】解：在庞大的地图家族中，有自然地图和社会经济地图．地形剖面图指沿地表某一直线方向上的垂直剖面图，以显示剖面线上断面地势起伏状况和坡度的陡缓，因此为了更直观地表示地面上沿某一方向地势的起伏和坡度的陡缓，得用到地形剖面图．

故选：C．

【点评】本题考查地图的应用，要理解记忆．

　

13．（威海中考地理）（1分）世界上海陆面积比例是（　　）

A．各占一半
B．三分之二陆地

C．四分之一海洋
D．三分陆地七分海洋

【考点】31：海陆分布概况．

【分析】我们生活的地球，从太空看是个蔚蓝色的美丽星球，它看上去更像“水球”．根据人们的计算，地球表面71%是海洋，而陆地面积仅占29%．概括地说，地球上七分是海洋，三分是陆地．陆地集中于北半球、东半球；海洋集中于南半球、西半球．

【解答】解：根据人们的计算，地球表面71%是海洋，而陆地面积仅占29%．概括地说，地球上七分是海洋，三分是陆地．

故选：D．

【点评】本题考查地球表面的海陆面积比例，牢记即可．

　

14．（1分）下列地理事物中，为亚洲和非洲分界线的是（　　）

A．乌拉尔山脉
B．巴拿马运河
C．苏伊士运河
D．白令海峡

【考点】35：洲界线．

【分析】大洲之间往往以山脉、河流、湖泊、运河、海峡等地理事物为分界线．北美洲与南美洲的分界线是巴拿马运河，该运河沟通了太平洋和大西洋．苏伊士运河是亚洲与非洲的分界线，该运河沟通了红海和地中海，亚洲与欧洲分界线是乌拉尔山脉、乌拉尔河、里海、大高加索山脉、黑海、土耳其海峡，亚洲与北美洲的分界线是白令海峡，该海峡沟通了北冰洋与太平洋．

【解答】解：亚洲与非洲的分界线是苏伊士运河，该运河沟通了地中海与红海．

故选：C．

【点评】本题考查洲界线，比较记忆即可．

　

15．（1分）世界上面积最大的大洲和大洋分别是（　　）

A．亚洲、大西洋
B．非洲、太平洋
C．非洲、大西洋
D．亚洲、太平洋

【考点】33：七大洲的地理分布和概况；34：四大洋的的地理分布和概况．

【分析】七大洲（按面积大小）：亚非北南美，南极欧大洋．

四大洋（按面积大小）：太平洋、大西洋、印度洋、北冰洋．

【解答】解：七大洲中，面积最大的是亚洲；四大洋中面积最大的是太平洋，跨着东西、南北四个半球，约占海洋总面积的一半．故A、B、C不符合题意．

故选：D．

【点评】此题是对七大洲和四大洋基本知识的考查，结合教材熟练掌握．

　

16．（1分）下列观点不符合板块学说的是（　　）

A．地球表层是由板块拼合而成

B．六大板块在不断运动着

C．板块与板块交界地带，地壳比较稳定

D．火山、地震多集中在板块交界地带

【考点】3B：板块的运动．

【分析】（1）地质学家经过长期研究，又提出了板块构造学说．板块构造学说认为，地球岩石圈是由板块拼合而成的；全球主要有六大板块，其中太平洋板块几乎全部是海洋，其余板块既包括大陆，又包括海洋；海洋与陆地的相对位置是不断变化的；

（2）板块构造学说，认为一般来说板块内部比较稳定，板块与板块交界地带，地壳比较活跃，多火山、地震．

【解答】解：板块构造学说认为，地球岩石圈是由板块拼合而成的，全球主要有六大板块，一般来说板块内部比较稳定，板块与板块交界地带，地壳比较活跃，多火山、地震．

故选：C．

【点评】本题主要考查板块学说的内容．

　

17．（威海中考地理）（1分）文登市某中学地理兴趣学习小组，测得学校某天8时、14时、20时、2时的气温分别为6°C、16°C、14°C、4°C．据此回答，该中学该日的平均气温是（　　）

A．10°C
B．14°C
C．16°C
D．8°C

【考点】47：气温及其测定方法．

【分析】气温的日变化规律为：一天中气温最高值出现在14时左右，一天中气温最低值出现在日出前后．对气温的观测，通常一天要进行4次，一般在北京时间的2时、8时、14时、20时，这4次气温的平均值即为日平均气温．

【解答】解：对气温的观测，通常一天要进行4次，一般在北京时间的2时、8时、14时、20时，这4次气温的平均值即为日平均气温，该中学的日平均气温是（6+16+14+4）÷4=10℃．

故选：A．

【点评】本题考查日平均气温的计算，牢记即可．

　

18．（1分）下天气符号中，表示沙尘暴的是（　　）

	A．[image: image20.png]



	B．[image: image21.png]



	C．[image: image22.png]



	D．[image: image23.png]





【考点】42：常用天气符号与天气图．

【分析】在天气预报图上，我们可以看到一些符号，这些符号都是用来表示天气状况的，他们都有特定的含义．

【解答】解：读图可知，A表示的意思为晴天；B表示的是冰雹；C表示雷阵雨；D表示沙尘暴．

故选：D．

【点评】此题考查的常用的天气符号，属于基础性的知识点．

　

19．（1分）如图是某地平均气温分布图，由图可判断该地在（　　）
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A．北半球
B．南半球
C．北极
D．赤道

【考点】4A：世界年平均气温的分布．

【分析】看气温增减的方向．北半球越往北温度越低，南半球越往南温度越低．没有标明方向的话，默认上北下南．

【解答】解：看气温增减的方向．根据北半球越往北温度越低，南半球越往南温度越低．

   可以判断这是在北半球，故可排除BCD．

故选：A．

【点评】此题考查的是气温的变化及其变化曲线图的判读，属于重点知识，应多加强练习掌握．

　

20．（威海中考地理）（1分）下面四幅图中，地球自转方向正确的是（　　）
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【考点】13：地球自转及其方向和周期．

【分析】地球绕地球不停的旋转叫地球的自转，自转的方向是自西向东．

【解答】解：地球自转的方向是自西向东，在北极观察为逆时针，在南极观察为顺时针．读图分析可知，B符合题意．

故选：B．

【点评】本题考查地球自转方向的判读，读图理解解答即可．

　

二、综合题（50分）

21．（9分）读图，完成下列要求．

（1）写出A、B两点的经纬度

A：　40°N　，　70°W　

B：　20°S　，　50°E　

（2）A点在东西半球的　西　半球，

在南北半球的　北　半球．

B点在东西半球的　东　半球，

在南北半球的　南　半球．

（3）A点在B点的　西北　方向．

（4）A、B两点中位于低纬度的是　B　，

位于温带的是　A　．
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【考点】1F：用经纬网确定方向和任意地点的位置．

【分析】（威海中考地理）由经线和纬线相互交织所构成的网络叫做经纬网，利用经纬网可以确定地球表面任何一个地点的位置．在经纬网上，经线的度数叫做经度，若相邻两条经线的经度向东增大，就是东经，用符号E表示，若相邻两条经线的经度向西增大，就是西经，用符号W表示；纬线的度数叫纬度，若相邻两条纬线的纬度向北增大，就是北纬，用符号N表示，若相邻两条纬线的纬度向南增大，就是南纬，用符号S表示．

【解答】解：读图分析可知：

（1）依据经纬度的判读，图中A点的经纬度是40°N，70°W；B点的经纬度是20°S，50°E．

（2）东西半球分界线是20°W和160°E组成的经线圈，20°W以东、160°E以西为东半球，20°W以西、160°E以东为西半球．南北半球的划分是以0°纬线即赤道为界，赤道以北为北半球，以南为南半球．由此可判定，A点在东西半球的西半球，在南北半球的北半球．B点在东西半球的东半球，在南北半球的南半球．

（3）在经纬网地图上，用经纬网定方向，纬线指示东西方向，经线指示南北方向．可判定，A点在B点的西北方向．

（4）纬度划分，0°～30°为低纬度地区，30°～60°为中纬度地区，60°～90°为高纬度地区．热带的纬度范围是23.5°N﹣23.5°S，北温带的纬度范围是23.5°N﹣66.5°N，北寒带的纬度范围是66.5°N﹣90°N，南温带的纬度范围是23.5°S﹣66.5°S，南寒带的纬度范围是66.5°S﹣90°S．可判定，A、B两点中位于低纬度的是B，位于温带的是A．

故答案为：

（1）40°N；70°W；20°S；50°E；（2）西；北；东；南；（3）西北；（4）B；A．

【点评】本题考查经纬网的判读，读图理解解答即可．

　

22．（11分）读地球公转示意图，完成下列要求．

（1）地球自转一周所用的时间为　一天　，公转一周所用的时间为　一年　．

（2）当地球位于B位置时，太阳光直射的纬线是　南回归线　，此时为　12月22日　 前后，我国昼夜的长短情况是　昼短夜长　．

（3）当地球上各地昼夜等长时，地球位于　A　 和　C　点．

（4）7月3日我们放暑假时，昼夜长短的情况是　昼长夜短　．

（5）今天是11月7日地球公转

在　AB　之间，昼夜长短情况　昼短夜长　，昼夜长短的变化是　昼变短，夜变长　．
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【考点】17：昼夜长短变化和四季形成的基本原理．

【分析】当太阳光直射在南回归线上时，这一天称为冬至日，为12月22日，北半球昼短夜长，北极圈以内地区有极夜现象；当太阳光直射在北回归线上时，这一天称为夏至日，为6月22日，北半球昼长夜短，北极圈以内地区有极昼现象；当太阳光第一次直射在赤道上时，这一天称为春分日，为3月21日，全球昼夜平分；第二次直射在赤道上时为秋分日，为9月23日，全球昼夜平分．

【解答】解：（1）地球自转一周所用的时间为一天，公转一周所用的时间为一年．

（2）B是北半球的冬至日，此时太阳光直射的纬线是南回归线，此时为12月22日前后，北半球昼短夜长．

（3）当地球上各地昼夜等长时，地球位于A和C点即秋分日和春分日，此时太阳直射赤道．

（4）7月3日地球运行在夏至日与秋分日之间，此时太阳直射北半球，北半球昼长夜短．

（5）11月7日地球公转在秋分日与冬至日即AB之间，太阳直射南半球，北半球昼短夜长且昼变短，夜变长．

故答案为：

（1）一天；一年；（2）南回归线；12月22日；昼短夜长；（3）A；C；（4）昼长夜短；（5）AB；昼短夜长；昼变短，夜变长．

【点评】本题考查地球公转示意图，读图解答即可．

　

23．（17分）读七大洲，四大洋分布图，回答．

[image: image31.png]



（1）写出图中字母代表的大洲和大洋

大洲A　亚洲　、B　欧洲　C　非洲　、

D　大洋洲　、E　北美洲　、F　南美洲　、

G　南极洲　、

大洋：a　太平洋　、b　大西洋　、

c　印度洋　、d　北冰洋　、

（2）苏伊士运河位于字母　M　处，字母N表示的是　巴拿马　运河．

（3）A洲和B洲的分界线是　乌拉尔山　、　乌拉尔河　、里海　大高加索山脉　、　黑海　土耳其海峡．

【考点】33：七大洲的地理分布和概况；34：四大洋的的地理分布和概况；35：洲界线．

【分析】地球上的陆地被海洋分割成六个大块和许多小块，面积较大的陆地叫大陆，面积较小的陆地叫岛屿，大陆和它附近的岛屿合称大洲．全球共有七大洲，按面积由大到小排列分别为：亚洲、非洲、北美洲、南美洲、南极洲、欧洲和大洋洲．地球上广阔的海洋连为一体，习惯上人们把大洋分为四大部分，分别为太平洋、大西洋、印度洋、北冰洋．

【解答】（威海中考地理）解：读图分析可知：

（1）依据位置及轮廓，图中字母代表的大洲和大洋为：大洲A亚洲、B欧洲、C非洲、D大洋洲、E北美洲、F南美洲、G南极洲；大洋a太平洋、b大西洋、c印度洋、d北冰洋．

（2）依据位置，图中M为苏伊士运河，是亚非两洲的分界线，字母N是巴拿马运河，是南北美洲的分界线．

（3）A亚洲和B欧洲的分界线是乌拉尔山、乌拉尔河、里海、大高加索山脉、黑海、土耳其海峡．

故答案为：（1）亚洲；欧洲；非洲；大洋洲；北美洲；南美洲；南极洲；太平洋；大西洋；印度洋；北冰洋；（2）M；巴拿马；（3）乌拉尔山；乌拉尔河；大高加索山脉；黑海．

【点评】本题考查大洲大洋的分布及概况，读图理解解答即可．

　

24．（13分）读“板块运动示意图”，回答下列问题．

（1）板块学说认为，由岩石组成的地球表层并不是整体一块，而是分为　六　大板块．写出图中板块的名称：

A　亚欧板块　B　非洲板块　C　印度洋板块　D　太平洋板块　E　美洲板块　F　南极洲板块　

（2）各大板块处于不断运动之中．一般来说，板块内部地壳比较　稳定　，板块与板块交界地带，地壳比较　活跃　．

（3）喜马拉雅山是　亚欧　板块和　印度洋　板块碰撞挤压而成的．

（4）澳大利亚所在的板块是　印度洋板块　，几乎全部位于海洋的板块是　太平洋板块　．
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【考点】3A：六大板块及其示意图．

【分析】地球表面形态处于永不停息的运动与变化之中．地质学家经过长期的研究，提出了板块构造学说，认为全球由六大板块组成，一般来说板块内部比较稳定，板块与板块交界地带，地壳比较活跃，多火山、地震．六大板块的名称是亚欧板块、非洲板块、印度洋板块、太平洋板块、美洲板块、南极洲板块．板块运动方式有碰撞挤压和张裂拉伸．在六大板块中，太平洋板块几乎全部为海洋，其余板块既包括陆地，又包括海洋．

【解答】（威海中考地理）解：（1）板块学说认为，由岩石组成的地球表层并不是整体一块，而是分为 六大板块．图中板块的名称：

A是亚欧板块，B是非洲板块，C是印度洋板块，D是太平洋板块，E是美洲板块，F南极洲板块；

（2）各大板块处于不断运动之中．一般来说，板块内部地壳比较稳定，板块与板块交界地带，地壳比较活跃；

（3）喜马拉雅山是亚欧板块和印度洋板块碰撞挤压而成的；

（4）澳大利亚所在的板块是印度洋板块，几乎全部位于海洋的板块是太平洋板块．

故答案为：

（1）六；亚欧板块；非洲板块；印度洋板块；太平洋板块；美洲板块；南极洲板块；

（2）稳定；活跃；

（3）亚欧；印度洋；

（4）印度洋板块；太平洋板块．

【点评】本题考查六大板块的相关知识，读图后解答即可．

　

